Než přijde Mikuláš...
To, že Mikuláš chodí s čertem a andělem, že hodným dětem dává dárky a zlobivé děti odnáší čert do pekla vám poví každé malé dítě a starší možná přidá, že se svátek slaví 6. prosince, ale že již dříve zmíněná trojice obchází lidská obydlí o den dříve – tedy 5. prosince, kdy slaví svátek Jitka. Ale kde se vůbec vzala tradice a kolik toho o ní vlastně víme?
Čokoládová figurka zabalená do barevného staniolu, ruměná vousatá tvář mezi červenou čapkou s bílým kožešinovým lemem a červeným kabátem, v ruce pytel, z nějž vykukují pestré mašlemi převázané balíčky. Cenovka před figurkou oznamuje, že dotyčný mužík je ,,Mikuláš“.
Bytost, jejíž podobu máme před očima ve skutečnosti není Mikuláš, bývá s ním jen omylem zaměňována. Zatímco on přišel na svět teprve před sedmnácti stoletími, ona tradice pamatuje ještě dávné doby bez náboženství – doby pohanů, kdy tato postava před zimním slunovratem navštěvovala domy našich předků a přinášela požehnání lidem, zvířatům i úrodě. Když se občas nechala spatřit, nejčastěji na sebe brávala podobu rohatého zvířátka nebo mužíka se špičatou čepičkou – tedy podobu raráška nebo skřítka. Vzpomínka na tyto dávné doby se zachovala ve jménech, kterými tuto bytost dodnes označují severské národy – ve Finsku a ve Švédsku by naše čokoládová figurka nebyla pojmenována jako Mikuláš, ale jako ,,Joulupukki“ nebo ,,Jultomte“, což bychom česky přeložili jako ,,vánoční skřítek“.
Proč tedy ale slavíme tento svátek jako Mikuláše? To není zas tak těžká otázka... V době, kdy na zemi sestoupil Kristus přibývalo lidí, kteří se ho snažili následovat. Jedním z nich byl i Mikuláš z Myry, zbožný a spravedlivý muž, jehož si myrští křesťané pro jeho bohabojnou příkladnost zvolili biskupem. Tváří v tvář mnoha dobrým skutkům a dokonce i zázrakům, které vykonal, nebylo pochyb, že Mikuláš je světec; když opustil tento svět, vzpomínali na něj lidé více než na samotné učedníky Páně. Během staletí se pak ustálil 6. prosinec jako den věnovaný Mikulášově památce.
Vyprávění nám ukazují Mikulášovu spravedlivou přísnost a milosrdnou štědrost. Právě z těchto dvou charakteristických vlastností myrského světce se zrodila nám známá postava Mikuláše, který obdarovává děti, ovšem neopomene jim pochválit dobré a pokárat zlé skutky. A proč jsou s ním čert a anděl? Nejspíš proto aby na to nebyl sám. Anděl vyjadřuje jeho štědrost a obdarovává hodné, zatímco čert ukazuje přísnost a trestá zlobivé.
